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Dobrovoľné združenie občanov HRADISKO o.z., Hradisko 32, 082 67 Terňa, 
IČO: 54 305 772 

Poznávacia infraštruktúra v lesnom ekosystéme CHVÚ Čergov - Hradisko 
Vyhliadková veža

novostavba 
parcela č.E445/21, k.ú. Hradisko, okr. Prešov 

Vladimír Kubinec – IČO 46369066 
vlado@kubinec.biz 

Ing.arch. Daniel Depta 
Bc. Matej Gurka 
Vladimír Kubinec 

Projekt pre stavebné povolenie a realizáciu 

6,76 m2 

Plošná a priestorová bilancia: 

Zastavaná plocha cca 

2. Základné údaje o stavbe:

Stručný opis a umiestnenie stavby 
Predmetom riešenia je projekt „Vyhliadkovej veže“. Ide o vytvorenie a osadenie atraktívneho turistického bodu pre 
možný rozhľad a oddych turistov a obyvateľov v lokalite nad obcou Terňa – Hradisko. 

Charakteristika územia a lokality všeobecne 

Kataster obce Hradisko sa nachádza 23 km od mesta Prešov, v najsevernejšej časti okresu. Kataster sa rozkladá v 
geomorfologickom celku Čergov. Obec susedí s obcami : Bodovce, Olejníkov, Hertník, Fričkovce, Osikov, Závadka, 
Babin Potok, Terna, Mošurov. Intravilán obce sa nachádza v JV časti katastra. Stred obce leží v nadmorskej výške 
560 m. n. m. Najnižšie položené miesto katastra má hodnotu 440 m. n. m. Najvyššie položené miesto má hodnotu 
1030 m. n. m. Relatívny výškový rozdiel je 590 m. n. m. Súvislý lesný porast sa nachádza takmer na celom území 
extravilánu. 

Archeologický výskum pri Hradisku odhalili črepy keramiky, pochádzajúcej pravdepodobne z 10. - 12. storočia. 
Samotný názov dediny zachoval skutočnosť, že tu bolo slovanské hradisko. Vzhľadom na vysokú nadmorskú výšku 
dediny a vývin osídlenia v údolí Ternianky možno usúdiť, že slovanské hradisko vybudovali obyvatelia starobylej 
dediny Terne. 

Najstaršia správa o nej je z roku 1427, keď boli tunajšie sedliacke domácnosti zdanené od štyroch port a Hradisko 
bolo majetkovou súčasťou panstva hradu Šariš.  
Vzhľadom na pôvod zemepisne podobne ležiacich Žatkoviec a Geraltova možno usúdiť, že dedinu Hradisko 
vybudovali usadlíci podľa nákupného práva v druhej polovici 14. storočia. Mohli to byt len roľníci, prípadne aj valasi, 
rusínskej národnosti.  
Valaskou dedinou bolo Hradisko dokázateľné v 16. storočí. Názov dostalo prevzatím staršieho názvu miesta, na 
ktorom si noví usadlíci vybudovali obydlia. Hradisko v 15. - 16. storočí patrilo k majetkom panstva hradu Šariš.  
V roku 1600 miestne sídlisko pozostávalo z deviatich obývaných domov valachov a valašského šoltýsa. Koncom 16. 
storočia bolo Hradisko malou dedinou s valaským, rusínskym obyvateľstvom.

Dispozičné a prevádzkové riešenie 

Objekt sa osadí na parcele investora. Jeho poloha sa presnejšie určí v spolupráci s investorom po vyčistení pozemku. 
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2.Základné údaje charakterizujúce stavbu a jej budúcu prevádzku.

Architektonicky ide o modernú interpretáciu strážnej veže slovanského sídelného hradu z 10.storočia vo forme 
vizuálne nenásilného zásahu do krajiny. Veža sa svojou elementárnou formou vynára z minulosti a znovu sa 
objavuje v krajine bez toho aby jej dominovala, ale aby sa stala jej organickou súčasťou poskytujúc zastavenie, 
oddych a rozšírený pohľad na Spišsko - šarišské medzihorie. Veža sa tak nestane konečným cieľom, ale miestom 
odpočinku medzi krajinou známeho a neznámeho. Oporným a orientačným bodom ktorý poskytuje neutíchajúcu 
ľudskú potrebu sa ku krajine prinavrátiť. 

Projektom vznikne objekt s vybavením pre turistov a rodiny s deťmi všetkých vekových kategórií. 
Veža bude slúžiť hlavne pre potreby denným turistom, návštevníkom, obyvateľom lokality a pod.

Kapacity využitia : 
Počet osôb jedného vstupu : 4 - 6 osôb 

3.Prehľad východiskových podkladov 

Podkladom bolo:  zameranie metrickými pomôckami riešenej časti dispozície, fotografie riešenej časti, vizuálna 
obhliadka, Polohopis a výškopis riešenej časti územia (dodaný iinvestorom), Zadanie konzultované s investorom. 
Štúdia vypracovaná architektom a projektantom. 

4.Členenie stavby na prevádzkové súbory

Nie je potrebné 

5.Vecné a časové väzby stavby na okolitú výstavbu, súvisiace investície

Podľa požiadaviek investora a dohodnutia termínov realizácie s dodávateľom sa môžu upraviť termíny voči 
klimatickým podmienkam v lokalite. 

6.Prehľad užívateľov a prevádzkovateľov

Prevádzkovateľ a užívateľ je investor. 

7.Termín začatia a dokončenia stavby

Termín začatia: určí sa po výbere dodávateľa 
Termín dokončenia: určí sa po výbere dodávateľa 
Doba trvania stavby: 4 mesiacov 

8.Celkové náklady stavby

Celkové uvažované náklady stavby  sa určia podľa rozpočtu od dodávateľa. 
Odhadované náklady cca 30 tis s DPH. 

Prešov, 10 / 2022 Vypracoval : Vladimír Kubinec




